ACCESS REQUETE ET FORMULAIRES

1Le modèle relationnel


1Analyse de la problématique


2Définition des associations


7Les requêtes


7Requêtes simples


11Requêtes avancées


19Les Formulaires / Sous-Formulaires


20Créer un formulaire à partir d’une table


23Les différents contrôles


24La boite à outils


45Les Etats


45Création d'un état


53Modifier la structure d'un état


57Insertion d'un sous-état


62Correction exercice 1


62Le messager


64L’employé


65Le fournisseur


68Correction exercice 2




Le modèle relationnel

Analyse de la problématique

Pour analyser une problématique de représentation des données dans Access, on utilise souvent le modèle entité-association.

Le modèle entité-association est un schéma qui représente les différents éléments (entités) et leurs interactions (associations), dans le système qui nous intéresse.
Dans Access, les associations sont appelées « Relations »
Exemple : Nous voulons représenter un modèle de saisie de commandes.

Définition des entités

Sur notre problématique, nous avons repéré trois entités : Client, Commande et Produit.

Nous pourrions les dessiner ainsi :
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Chose importante, dans chaque entité, nous devons créer une zone qui contiendra une valeur obligatoire et unique à travers toutes les fiches tirées de cette entité. On appelle cela un identifiant. Voici la définition la plus correcte de l'Identifiant : "L'identifiant assure l'unicité de l'occurrence (de la fiche remplie) de l'entité". Dans le cas du client, ce sera le N° de client. Pour la commande, le N° de Commande. Pour les produits, la référence produit fera l'affaire (un code barre par exemple). Après avoir ajouté nos identifiants, nous obtenons ceci (vous noterez la convention qui consiste à souligner l'Identifiant) :
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Maintenant, on va pouvoir ajouter toutes les informations (on les appelle 'attributs') que l'on souhaite enregistrer dans chaque fiche. Le résultat obtenu doit ressembler à ceci :
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Nous avons maintenant une série de fiches type, et nous sommes capables, dans chaque fiche, de stocker toute l'information qui nous intéresse.

De plus, comme les identifiants sont uniques, on peut très facilement retrouver un client, une commande ou un produit, simplement par son identifiant. Enfin, rien ne nous empêchera d'avoir deux clients ayant le même nom mais étant localisés dans des villes différentes par exemple. Nous ne risquons pas de les mélanger, puisqu'ils ont des identifiants différents.

Cependant rien ne nous permet de déterminer ce qui se passe entre ces fiches type. Par exemple, si nous lisons bien la fiche d'une commande, nous n'avons aucun moyen de savoir quel client l'a passée. Nous avons donc un peu de mal à exploiter les fiches en l'état actuel des choses. Il va falloir déterminer les actions se passant entre les fiches, et savoir en garder trace. C'est tout l'objet de la deuxième étape.

Définition des associations

L'association sert à définir l'action qu'exercent les entités entre elles. C'est pour cela qu'on les désigne souvent par un verbe.

Que fait le client ? Il passe des commandes. Il existe donc une action que fait le client sur les commandes, et cette action est décrite par le verbe ‘passer'. On peut donc tracer l'association entre le client et la commande comme ceci :
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Maintenant, on peut aussi dire que les commandes regroupent des produits. Encore une fois, le verbe regrouper décrit ici l'action qui se passe entre les commandes et les produits.
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Cette étape importante étant terminée, il faut déterminer COMMENT ces associations s'exercent. Il s'agit de déterminer les cardinalités.

Pour cela, on se sert d'une petite phrase magique que voici :

« Est-ce que un(e) {ENTITE} peut {ACTION} plusieurs {AUTRE ENTITE} »

Application : Occupons-nous de la relation ‘passer‘ entre Client et Commande, et posons-nous cette question de l'une des entités vers l'autre, puis vice-versa :

« Est-ce que un {Client} peut {passer} plusieurs {Commandes} »

La réponse est OUI, bien sûr, et heureusement !

« Est-ce que une {Commande} peut {être passée par} plusieurs {Clients} »

Cette fois la réponse est NON. Chaque commande n'est passée que par un seul client.

Comme nous ne pouvons donner qu'une seule réponse positive sur les deux questions, nous avons une association 1-n (un à plusieurs).
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A partir de là, tout est simple.

Lorsque nous sommes en présence d'une relation un à plusieurs, il faut reproduire l'identifiant de l'entité côté 1 dans l'entité côté plusieurs :
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Et là, la raison devient évidente :

Si nous lisons la fiche commande, nous voyons que la commande dont le numéro est 12345, a été passée à une date donnée, livrée à une autre date précise, chez un destinataire clairement identifié. Mais maintenant, apparaît aussi sur cette fiche le numéro du client (C987) qui a passé la commande. Et si l'envie nous prenait de savoir de quel client il s'agissait, il suffirait alors d'aller trouver, parmi les fiches des clients, la fiche dont le numéro est C987. Ce numéro étant unique parmi toutes les fiches, nous sommes certains qu'il ne pourrait s'agir QUE de Dupont & Co.

Passons maintenant à la deuxième association, l'association ‘regrouper'

« Est-ce que une {Commande} peut {regrouper} plusieurs {Produits} »

La réponse est OUI, bien sûr, et heureusement !

« Est-ce que un {Produit} peut {être regroupé dans} plusieurs {Commandes}»

Cette fois encore la réponse est OUI. Il est évident que le produit TOMATE peut apparaître dans plusieurs commandes.

Comme nous pouvons donner deux réponses positives, nous avons une association n-n (plusieurs à plusieurs).
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Dans ce cas, le traitement va se faire en plusieurs phases.

Tout d'abord, nous allons reproduire les 2 identifiants dans l'association (qu'il va falloir agrandir pour l'occasion). Nous obtenons donc ceci :
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Mais surtout, il va falloir penser à toutes les informations que nous n'avons pas pu stocker jusqu'à présent. Par exemple  on peut se demander ce qu'il est advenu des quantités !

En réfléchissant, on comprend bien que ces quantités ne peuvent être présentes dans les produits, car il ne s'agit pas de ‘quantité de produits' mais de ‘quantité de produits dans les commandes'. De même pour l'entité des commandes. En aucun cas il ne s'agit de la quantité de commandes n'est-ce pas !

La place de cette valeur est donc maintenant toute trouvée : dans l'association ‘Regrouper'. Maintenant, si je faisais ceci, que penseriez-vous :
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Certains diront certainement que, vu que nous cherchons à éviter la duplication des données, il est inutile de reproduire le PrixUnitaireHT et la TVA qui sont déjà présents dans l'entité Produit, mais que la Quantité et la Remise sont bien placées.

Partagez-vous ce point de vue ?

C'est probable. Pourtant, même si ces informations ont le même nom, elles n'emportent pas la même signification :

Les PrixunitaireHT et TVA de l'entité Produit ont rapport avec le prix et le taux actuels. Ceux qui sont appliqués pour la facture qu'on est en train de faire.

Les PrixUnitaireHT et TVA de l'association Regrouper ont, quant à eux, rapport avec les données historiques. Chaque ligne de commande étant enregistrée ici, nous gardons une trace de l'historique des prix. Ce que nous ne trouvons nulle part ailleurs. Nous avons donc aussi bien les prix des commandes de Janvier 2009 que ceux d'avril 2009. Et sans ces données, nous serions dans l'impossibilité de calculer l'évolution du chiffre d'affaire, car le seul prix et le seul taux disponibles concerneraient l'instant présent.

Donc, lorsque nous sommes en présence d'une association plusieurs à plusieurs, il convient de toujours se poser les questions relatives aux données complémentaires, et tout particulièrement les données historiques.

Récapitulatif des différentes associations

Après avoir posé la question magique, vous retiendrez 3 situations au maximum. Nous ne parlerons pas de la troisième, car elle est très rare :

	un-à-plusieurs
	plusieurs-à-plusieurs
	un-à-un

	Ce cas est extrêmement courant. Il est très facilement géré également.

- dans ce cas, il faut reproduire l'identifiant de l'entité qui est du côté un dans l'entité côté plusieurs (à noter que le nom même est peu important, mais que l'information qu'on va y mettre, elle, l'est).
	Ce cas aussi est très fréquent. Il est un peu plus complexe à mettre en œuvre. Il correspond en fait à 2 associations un-à-plusieurs
- reproduire les identifiants des deux entités dans l'association
- Réfléchir à l'ensemble des données annexes (y compris historiques).
	Ce cas est extrêmement rare. Si une entité ne peut être liée qu'à une seule autre entité et réciproquement, il est fort probable qu'il s'agisse en fait de la même entité.


Exercice 1 : Commandes

En partant de notre modèle de prise de commande précédent, ajoutez les entités suivantes :

Messager (il s'agit de la société qui va s'occuper de faire la livraison), nous devrons connaitre les coordonnées des différents messagers et les commandes qu’ils ont livrées.
Employé (il s'agit de l'employé ayant pris la commande), nous voudrons connaitre ses nom, prénom et adresse.
Fournisseur (il s'agit du fournisseur auprès duquel je peux m'approvisionner en Produit)

Exercice 2 : Société Informatique

Nous allons passer maintenant à la mise en application. Voici un petit exercice que vous avez essayé de résoudre par vous-même. Je commence par mettre en situation.

Imaginez que vous interveniez pour une société de prestations de services informatiques, afin de concevoir une base de données permettant le suivi et la facturation des interventions réalisées chez les clients. La société est susceptible de réaliser n'importe quelle intervention. Il faut impérativement que le modèle que vous allez concevoir puisse répondre aux questions suivantes, sans en oublier une partie :

Quel employé est dans quel service, et qui le dirige ?

Quel employé travaille pour quel client et à quelles dates ?

Quel client a demandé quelle intervention ?

Quels matériels sont à facturer, pour quelles interventions, et en quelles quantités ?

Quels matériels composent quels autres matériels ?

Voici quelques informations supplémentaires que vous devez connaître :

Un employé ne peut appartenir qu'à un seul service même si chaque service peut contenir une multitude d'employés.

A aucun moment mon client ne peut prendre contact directement avec mon employé. Il serait d'ailleurs tout aussi inconvenant que mon employé prenne directement contact avec mon client.

Une intervention peut nécessiter plusieurs jours, et la présence de plusieurs employés. Il est aussi possible qu'une intervention ne nécessite la présence que d'un seul employé pour une seule journée. La présence de mes employés pour une intervention peut-être discontinue (vacances, week-end,...).

Les requêtes

Requêtes simples

Création d'une requête sélection
Dans la fenêtre principale d'Access, cliquez sur l'onglet "Requêtes", puis sur le bouton "Nouveau".
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Access nous propose 5 façons de créer une requête :

1. Mode création : nous allons créer la requête de A à Z par nous-mêmes

2. Assistant de Requête simple : Crée une requête simple sur une ou plusieurs tables, on pourra, dans cette requête simple, faire des calculs, des regroupements.

3. Assistant de Requête d'analyse croisée : Aide à la création d'une requête d'analyse croisée

4. Assistant de Requête trouver les doublons : Localise les enregistrements doublons dans une table ou une requête.

5. Assistant de Requête de non-correspondance : Localise les enregistrements d'une table auxquels ne correspond aucun autre enregistrement d'une autre table. On peut, par exemple, utiliser un tel type de requête pour localiser les clients qui n'ont pas passé de commande.

Comme nous ne reculons pas devant l'effort, nous allons créer les requêtes par nous même, nous cliquons donc sur Mode Création, puis, sur OK :
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Access nous affiche la liste des tables de la base. Nous choisissons ici les tables sur lesquelles vont porter la requête. Nous allons prendre pour exemple la requête "liste des clients habitant la ville de Paris". La requête va donc porter sur la table "Clients", on la sélectionne, et on clique sur "Ajouter",

Notez qu'on peut aussi faire porter la requête sur le résultat d'une autre requête, dans ce cas, on choisira la requête dans l'onglet "Requête".
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Dans la partie supérieure de la fenêtre se trouvent la ou les tables avec la listes de leur champs, c'est sur ces tables que vont porter les requêtes. Dans la partie inférieure, se trouve la description de la requête.
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Voici notre requête :

Nous avons un tableau composé de colonnes et de lignes, dans chaque colonne, on indique les champs qui vont apparaître dans le résultat de la requête ou qui vont servir dans la requête, ici on veut la liste des clients habitant Londres, on veut donc voir apparaître le champ Raison sociale, le critère de la requête va se faire sur le champ ville, on ajoute donc aussi ce champ.

Pour ajouter un champ, on peut, soit le sélectionner dans la table et l'amener avec la souris sur une colonne, soit on clique sur la ligne "Champ", la liste de tous les champs s'affiche alors et on en sélectionne un dans la liste. Un des champs proposé s’appelle '*', ce champ signifie "tous les champs de la table", si on choisi ce champ, tous les champs de la table apparaitront dans le résultat de la requête, en plus des autres champs que vous aurez choisis.

La ligne "Table" sert à sélectionner la table à laquelle appartient le champ sélectionné, dans notre cas, il n'y a qu'une table, le choix est vite fait.

La colonne "Tri" indique de quelle façon vont être triés les champs dans le résultat de la requête : il y a trois sortes de tri : Croissant (de A à Z), Décroissant (de Z à A) et non trié. On a choisi ici de trier le résultat de la requête par raison sociale de façon croissante. Le tri se fait toujours de gauche à droite : le résultat de la requête sera d'abord trié par nom, puis par prénom.

La colonne "Afficher" indique si le champ doit être affiché ou non, ici on veut afficher la raison sociale de chaque client habitant à Londres, mais on a pas besoin d'afficher, pour chaque client, la ville dans laquelle il habite, puisqu'il s'agira toujours de Londres, on a donc désélectionné l'affichage du champ "Ville".

Enfin la colonne "Critères" va indiquer le critère de la requête, on veut la liste des clients habitant Londres, le critère est donc : le champ ville doit être égal à London, d'où le critère = "London".
Pour exécuter la requête, on clique sur l'icône :
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Access affiche le résultat :

[image: image16.emf]
Le résultat de la requête s'affiche sous la forme d'une table que l'on peut modifier comme si il s'agissait d'une table normale, on peut ajouter des enregistrements, les modifier, faire des filtres, des tris, etc.
Attention : Les résultats des requêtes, même si ils sont présentés sous forme de tables ne sont pas de véritables tables qu’aurait généré la requête. Ils ne sont qu'une "vue" faite à partir des tables qui ont servi à faire la requête. Autrement dit, si vous modifiez quelque chose dans le résultat de la requête, la modification se répercutera dans la table qui a servi à faire la requête, si on change ici le nom du client, la modification sera reportée dans la table Clients, si on ajoute un client au résultat de la requête, un nouvel enregistrement va être crée dans la table Clients, et en plus, cet enregistrement sera incomplet car seuls deux champs auront pu être saisis dans le résultat de la requête (les champs Raison sociale & Ville).

Définition des critères de sélection

Opérateurs arithmétiques
On peut utiliser dans les requêtes les opérateurs suivants :

= Egal

<> Différent

< Inférieur

> Supérieur

<= Inférieur ou égal

>= Supérieur ou égal
Il faut mettre les chaines de caractères entre guillemets mais pas les valeurs numériques.
Access met à notre disposition d'autres opérateurs :

	Entre
	BETWEEN
	Sélectionne les enregistrements pour lesquels la valeur d'un champ est comprise dans un intervalle de valeurs.
	Entre "A" et "C" Entre 10 et 20 Entre #01/01/99# et #31/12/99#

	Dans
	IN
	Sélectionne les enregistrements pour lesquels la valeur d'un champ est comprise dans une liste.
	IN ("London";"Buenos aires")

	Est
	IS
	Sélectionne les enregistrements pour lesquels un champ est vide ou non
	Est NULL Est pas NULL

	Comme
	LIKE
	Sélectionne les enregistrements contenant une donnée approximative. L’étoile signifie : « n’importe quel caractère »
	Comme "rue*"

	Pas
	NOT
	Sélectionne les enregistrements ne correspondant pas au critère
	Pas Entre "A" et "C"


Exercice : Les clients dont les noms de villes sont compris entre A et F : ENTRE «a» et «f»
Les clients à Londres ou Buenos Aires : IN(«london»; «buenos aires»)
Les clients dont la ville commence par « BE » : comme«be*»
Opérateurs logiques
On peut avoir plusieurs critères de sélection, ces critères étant séparés entre eux par des OU ou des ET, par exemple : 
Liste des clients habitant à Londres OU à Paris
Liste des clients s'appelant Dupont ET vivant à Paris
[image: image17.emf]
La requête ressemble à la précédente, sauf que là, il y a deux critères : le premier Nom = "Dupont" ET le deuxième Ville = "Paris". Vous noterez au passage qu'il n'est pas nécessaire d'afficher le contenu du champ "ville" puisqu'on sait que ce sera toujours Paris. Vous me direz que c'est la même chose avec "Nom", certes, mais c'est mieux d'avoir une liste de noms + prénoms qu'une seule liste de prénoms.
Liste des clients habitant Saint-Quentin OU Paris

[image: image18.emf]
Quelle est la différence ?

Les deux critères ne sont plus sur la même ligne. Ils sont sur deux lignes séparées. Le premier est sur la ligne "Critères", le second sur la ligne "Ou". Si on avait voulu ajouter un troisième critère (Liste des clients habitant Saint-Quentin OU Paris OU Lille), on aurait ajouté le critère = "Lille" sur une troisième ligne et ainsi de suite.

En règle générale :

· Si deux critères sont séparés par des ET, on les place sur la même ligne.

· Si deux critères sont séparés par des OU, on les place sur des lignes différentes.
Exercice : Trouver les clients domiciliés à Paris, Londres ou Buenos Aires.

Trouver le client dont le nom contient « *seas *» et domicilié à Londres.
Requêtes avancées

Requête paramétrée

Pour l'instant, les critères de chaque requête que nous avons faite étaient indiqués explicitement dans la requête. Supposons maintenant que nous voulions faire une requête du type :

« Liste de tous les clients qui habitent dans une ville » mais qu’on veuille entrer nous même la ville.

On ne connaît pas par avance la ville en question, et on ne va pas préparer autant de requêtes qu'il peut y avoir de villes (on n'est pas sorti de l'auberge), la solution la plus simple est alors de demander à l'utilisateur d'entrer la ville, et de faire la requête en fonction de ce qu'il a entré.

Pour faire ça, on procède ainsi :
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Au lieu d'indiquer une ville, on a mis =[Entrez la ville]. Que va-t-il se passer lorsqu'on va exécuter la requête?

Habituellement, pour Access, tout ce qui est indiqué entre crochets est le nom d'un champ, si on avait mis par exemple = [Nom], il aurait cherché les clients qui habitent une ville qui s'appelle comme leur nom. Or ici, [Entrez la ville] n'est pas un nom de champ, Access ne sait donc pas ce que c'est, et il demande à l'utilisateur d'entrer la valeur de ce champ inconnu :
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L'utilisateur va entrer ici la ville (notez que le message affiché est ce qui était indiqué entre crochets dans la requête). Maintenant, à chaque fois que Access va rencontrer dans la requête [Entrez la ville], il va le remplacer par ce qu'à saisi l'utilisateur. Si l'utilisateur a saisi Paris, Access va remplacer dans son critère =[Entrez la ville] par = "Paris".
Exercice : Faire une requête avec comme critère Paris.
Les relations
Pour l'instant, nos requêtes ne portaient que sur une seule table, il est possible de faire des requêtes qui portent sur plusieurs tables simultanément. Dans ce cas, les requêtes peuvent être très complexes.

Par exemple, si nous voulons la liste des clients ayant commandé le produit n° 1 :
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Avec le bouton : [image: image22.emf] on affiche la liste des tables de la base.

On va choisir ici toutes les tables entrant en jeu pour pouvoir faire la requête. Ici on veut la liste des clients, il faut donc la table clients. "ayant commandé", il faut donc la table commandes, "le produit n°1", il faut donc la table produits. Il faut aussi faire intervenir la table "Lignes-commandes".

Pourquoi ? Parce que c'est elle qui fait la liaison entre la table commande et la table produits. De façon générale, lorsqu'on fait une requête portant sur plusieurs tables, il faut respecter deux règles :

1. Toutes les tables intervenant dans la requête doivent être reliées entre elles, il ne doit pas y avoir de tables isolées, sinon, Access va essayer de trouver lui-même les relations entre ces tables isolées et parfois le résultat peut être folklorique.

2. Il ne doit pas y avoir de tables n'ayant rien à faire dans la requête, sinon, Access va se baser sur les relations entre ces tables n'ayant rien à voir avec la choucroute et celles ayant à voir et va donner des résultats erronés.

En résumé : toutes les tables nécessaires, mais pas plus.

Vous pouvez noter que, une fois les bonnes tables installées avec les bonnes relations entre elles, la requête est fort simple, il suffit d'indiquer produits=1, et Access, grâce aux relations, va retrouver la liste des clients ayant commandé ce produit. 
Exercice : Lister les clients avec leur pays et ville ayant commandé le produit N° 2, trié par pays puis par ville. Les clients apparaissent en plusieurs enregistrements. Pourquoi ? Car ils on commandé plusieurs fois de ce produit. Sinon il faut faire une fonction « regroupement »
Les fonctions de regroupement

Jusqu'à présent, nos requêtes nous permettaient de répondre à des questions du type : "Liste des clients habitant Paris", "Liste des produits commandés par le client 1". Grâce aux fonctions de regroupement, nous allons pouvoir répondre à des questions du type : "Combien de clients habitent Paris ?" ou "Pour combien à commandé chaque client ?".

Pour cela, cliquez sur le bouton :[image: image23.emf]
Une nouvelle ligne "Opération" apparaît dans la requête, c'est grâce à elle que nous allons faire nos opérations.

Exemple : Combien de clients habitent Paris

[image: image24.emf]
Qu'y-a-t-il de différent ?

Nous avons deux champs : nous allons compter le nombre de clients, chaque client a un numéro, on insère donc dans la requête le numéro de client, c'est le nombre de ces numéros que nous allons compter, il faut qu'on compte les clients habitant Paris, d'où le deuxième champ Ville.

La différence est sur la ligne Opération :

Elle indique comment va se faire l'opération, si nous voulons compter, on va choisir l'opération "compte".

Dans tous les champs où il y a un critère de sélection (ici Ville = "Paris"), on choisira l'opération où. Le résultat de la requête sera une table avec un unique champ, non modifiable, qui indiquera le nombre de clients habitant Paris.

Montant commandé par chaque client
Attention : Pour comptoir.mdb : ne pas insérer la table produits et la formule est :

[détails commandes] ![prix unitaire]*[détails commandes] ![quantité]
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Ici, on veut, par client, la somme de ses commandes. A partir du moment où on veut un résultat par catégorie (une somme par client, un nombre de clients par ville, etc.), il y a regroupement, ici on veut la somme des commandes regroupées par clients, c'est pour ça qu'on a choisi comme opération pour numéro de client "Regroupement".

Pourquoi a-t-on ajouté le champ "nom" ? Simplement pour ne pas avoir une liste de numéros avec un montant correspondant. Pourquoi dans ce cas, n'a-t-on pas regroupé les clients par leur nom au lieu de le faire par numéro et nom ? Parce que plusieurs clients peuvent avoir le même nom et qu'on ne veut pas cumuler le montant des commandes par clients homonymes, on regroupe donc les clients par numéro et nom.

Enfin, le troisième champ : on veut la somme du montant des commandes : qu'est-ce qu'une commande ? C'est une liste de prix unitaires multipliés par une quantité. A la place d'un champ, on indique donc qu'on veut les prix unitaires fois les quantités. La syntaxe est [nom de la table]![champ de la table], une commande, c'est donc une liste de :

[détails commandes]![prix unitaire]*[détails commandes]![quantité].
 Et on veut la somme de toutes ces commandes, on choisi donc l'opération "Somme".
Exercice : Ajouter la ville à l’exemple précédent et trier par ville dans l’ordre croissant.
Autres fonctions
En plus de la somme et de compte, il existe d'autres opérations possibles :

	Compte
	Compte le nombre de valeurs

	Ecartype
	Ecart type

	Max
	Valeur la plus élevée

	Min
	Valeur la plus faible

	Moyenne
	Moyenne

	Premier
	Valeur du premier enregistrement

	Dernier
	Valeur du dernier enregistrement

	Somme
	Total

	Var
	Variance


Exercice : Liste des clients ayant commandé plus de 1000 € du produit 1 (hors remise).
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Ne pas mettre la table produits, opération pour réf produit : Où, critères : =1
Expr1 : [détails commandes] ![prix unitaire]*[détails commandes] ![quantité], opération : somme, critères : >1000.
Les requêtes d'analyse croisée

Les requêtes d'analyse croisée permettent de répondre à des questions du type "qui à commandé combien de quoi ?". Elles retournent le résultat sous forme d'un tableau comportant des champs en abscisse et en ordonnée, avec, dans chaque case la réponse à notre question.

Exemple : Qui a commandé combien de quoi ?

	
	Qui
	Qui

	Quoi
	Combien
	Combien

	Quoi
	Combien
	combien


L'en-tête "Qui" va contenir le nom des clients

L'en-tête "Quoi" va contenir la liste des produits

Et combien va donner, pour chaque client, le nombre de produits qu'il a commandé.

Comment procède-t-on ?

1. D'abord on crée une requête standard : pour cette requête nous avons besoin du nom dans la table clients, du libellé du produit dans la table produit et de la quantité commandé dans la table détails commandes.

2. On transforme la requête en requête d'analyse croisée en allant dans le menu "Requête" et en choisissant "Analyse croisée".

3. Une nouvelle ligne apparaît dans la requête : la ligne "Analyse"

4. Dans cette ligne, on va indiquer si le champ qu'on a choisi va être l'en-tête des colonnes, l'en-tête des lignes ou la valeur contenue dans les cases du tableau.

5. L'Opération pour les en-têtes est toujours "Regroupement"

6. L'Opération pour les valeurs des cases dépend de ce qu'on cherche, ici on cherche le nombre de produits acheté, l'opération est donc "Somme"
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Exercice : Faire l’analyse croisée du CA par catégorie de produit pour chaque client.
Les requêtes ACTION

Les requêtes faites jusqu'à présent se contentent de retourner le résultat d'une sélection sous forme de table, cette table, étant, selon le type de requête, modifiable. Il existe cependant d'autres types de requêtes, les requêtes action, ces requêtes vont permettre de :

· Créer une table à partir du résultat d'une requête (requête création)
· Ajouter des enregistrements à une table à partir des résultats de la requête (requête ajout)
· Mettre à Jour une table en fonction de certains critères (requête mise à jour)
· Supprimer des enregistrements répondant aux critères de la requête (requête suppression)
Les requêtes Création

Une requête création crée une table à partir des résultats qu'elle produit à partir d'une table existante.

Supposons que nous voulions créer une table "Commandes non réglées" qui contiendrait la liste des commandes non réglées dont la date de commande est antérieure au 1er avril 1998.

Créer la requête normalement : nous voulons la liste des commandes non réglées avant le 1er avril 1998 :
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NB : Le « =oui » est à remplacer par =non et ne doit pas contenir de guillemets (ce n’est pas une chaine mais le booléen « vrai ») et il faut ajouter le champ « Date commande » avec pour critère « <01/04/1998 ». Il faut décocher l’affichage des champs « réglée » et « Date commande ».

2. On la transforme en requête Création (Menu Requête / Requête Création de table)

3. Access nous demande le nom de la table à créer :
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Attention, si vous sélectionnez une table existante, la table va être écrasée par cette opération.
4. Exécutez la requête avec l'icône point d'exclamation : la table va être créée avec le résultat de la requête.

Si vous vous voulez vérifier avant de créer la table quel sera le résultat de la requête, cliquez sur l'icône: [image: image30.emf]
Une fois que le résultat sera conforme à vos attentes, vous pourrez cliquer sur l'icône point d'exclamation.
La table résultante contient des 0 dans la colonne « réglée » : Il faut passer la table en mode création et pour le champ « réglée », aller sur l’onglet « Liste de choix » pour choisir « case à cocher » si on veut remettre des cases à cocher.
Les requêtes Ajout

Une requête Ajout copie tout ou partie des enregistrements d'une table (la table source) à la fin d'une autre table (la table cible).

Toujours dans notre table "Commandes réglées", nous voulons ajouter les commandes qui ont été réglées depuis le 01/01/1998 :

Création de la requête normale :
NB : A la place de >date()-7, indiquer >01/01/1998.
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2. On la transforme en requête Ajout (Menu Requête / Requête Ajout)

3. Access nous demande le nom de la table à laquelle il faut ajouter le résultat de la requête :
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3. Comme précédemment, avec les icônes Affichage et point d'exclamation, vérifiez et validez votre requête.
NB : Le message d’erreur « champ dupliqué » s’affiche car on a mis Commande.* or il ne peut y avoir deux fois le même champ dans la table source. Donc il faut enlever Commande.* et ajouter tous les champs un par un.
Attention :

· Les enregistrements sont COPIES de la table source vers la table cible et non pas déplacés.

· Les deux tables doivent avoir des noms de champs identiques (et les mêmes types de données), les deux structures ne doivent pas nécessairement être identiques.

· Si la table source comporte plus de champs que la table cible, les champs supplémentaires sont ignorés

· Si la table source comporte moins de champs que la table cible, les champs dont les noms sont identiques sont copiés, les autres sont laissés vides.

· Access ne copie QUE les champs que vous avez déclarés dans la requête (d'ou le champ *)

Les requêtes Mise à Jour

Les requêtes mise à jour permettent de modifier rapidement tous les enregistrements d'une table ou un groupe d'entre eux :

Supposons que l'on veuille augmenter de 10% le prix des produits dont le prix actuel est inférieur à 100 €.

1. On crée une requête, et dans le menu Requête, on clique sur "Requête Mise à Jour"

2. Un champ "Mise à jour" apparaît dans la requête, c'est là qu'on va indiquer la modification qui va avoir lieu :
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Dans la case Mise à Jour, on a indiqué, qu'à la place du prix unitaire, nous voulions [prix unitaire]*1.1 (soit une augmentation de 10%), ceci pour les produits dont le prix est inférieur à 100 (critère).

Les requêtes Suppression

Les requêtes suppression vous permettent de supprimer un groupe d'enregistrements qui répondent à un critère donné. Supposons que l'on veuille supprimer de la table commandes non réglées les commandes dont la date est postérieure au 01/04/1998 :

On crée une requête standard, puis dans le menu Requête, on clique sur Requête Suppression :
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NB : Le faire sur la table « commandes non réglées », avec le champ « date commande » et comme critère : « >01/04/1998 ».

2. On exécute la requête ou on vérifie avant que le résultat est conforme à ce que l'on attend.

Attention : Vérifiez bien le résultat avant d'exécuter la requête, il n'est pas possible de revenir en arrière après avoir effacé des enregistrements.

Requête de non correspondance
Les jointures

Sous ACCESS, comme d'ailleurs dans la plupart des SGBDR, il y a plusieurs types de jointures.

Le type de jointure par défaut est la jointure équivalente, qu'on qualifie également de jointure interne.

Il existe cependant deux autres types de jointure, la jointure gauche, et la jointure droite, qu'on qualifie également de jointures externes.

En fonction du type de jointure utilisée, une requête ne donnera pas le même résultat. Par défaut et jusqu’à présent nous avons utilisé des requêtes à jointure équivalente.
Exemple Powerpoint

La question que l’on peut se poser est : "Y a-t-il des clients référencés mais n'ayant pas passé de commandes ?".

Pour le savoir il faut identifier les enregistrements dont les jointures ne sont pas équivalentes.

Dans notre cas lorsque les enregistrements joints n'ont pas de données équivalentes dans la table de côté commandes, ils sont tous mis à NULL. Si ce sont ces derniers que nous cherchons à récupérer, il suffit de déterminer un critère NULL sur un champ qui ne devrait pas l'être (par exemple la clé externe ou un identifiant, une clé primaire).

Dans notre cas nous allons intégrer à notre requête le Code Client qui est la clé étrangère de la table commande.

Quel est le résultat attendu ?
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Nous devrions obtenir deux lignes contenant le nom de la société.
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Nous obtenons les 2 lignes clients attendues. Ces dernières correspondent aux deux clients n'ayant pas passé de commandes.

Nous venons de créer une requête de non correspondance.
Exercice : Y a-t-il des produits référencés dans la base pour lesquels je n’ai pas de commandes et en provenance de quel fournisseur ?

Solution : Ajouter les champs [fournisseur.société], [produits.nom du produit] et [détails commandes.réf produit], avec pour critère « Est Null » sur ce dernier. Faire une jointure gauche sur la relation produits/détails commande.

Résultat : Yakitori de Tokyo Traders.
Les Formulaires / Sous-Formulaires

Présentation

Le formulaire va nous permettre d’afficher et de modifier le contenu d’une table de façon bien plus agréable que le mode «feuille de données » qui ne permet qu’un affichage en lignes et colonnes.

De plus, le mode «feuille de données » ne permet l’affichage et la modification d’informations ne provenant que d’une seule table, le formulaire va nous permettre de manipuler au même endroit des informations provenant de plusieurs tables simultanément : dans notre exemple de base de données magasin, nous pourrons avoir un formulaire qui affichera dans la même fenêtre toutes les informations concernant une commande : informations générales sur la commande (provenant de la table «commande », informations sur le client ayant passé cette commande (provenant de la table «clients » et le détail de cette commande (provenant des tables « détails commandes » et «produits ») alors que précédemment, ces données étaient éclatées sur plusieurs feuilles de données.

Les informations saisies ou modifiées dans le formulaire seront modifiées dans les tables à partir desquelles le formulaire a été créé.

Créer un formulaire à partir d’une table

Nous allons créer le formulaire associé à la table «clients ». Pour créer un formulaire, on se place dans la fenêtre principale d’Access et on clique sur l’onglet «formulaire », puis sur le bouton « nouveau… »
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Il existe plusieurs méthodes pour générer un formulaire, nous nous intéresserons seulement aux deux premières méthodes :

· Mode création : on va tout faire seul « à la main » sans aucune aide d’Access

· Assistant Formulaire : Access va nous guider pas à pas dans la réalisation de notre formulaire

· Formulaires Instantanés : Ces trois méthodes vont générer rapidement un formulaire à partir d’une table sans nous poser de questions, son aspect sera rudimentaire et ne nous donnera pas de grandes possibilités de personnalisations.

Nous allons utiliser la méthode « Assistant Formulaire ».

Dans la partie inférieure de la fenêtre, nous allons choisir la table à partir de laquelle le formulaire va être généré : les informations provenant de cette table seront affichées dans le formulaire, les modifications ou ajouts que nous ferons dans le formulaire seront répercutées dans cette table :
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Nous choisissons ici la table « clients » et on clique sur «OK »
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Nous allons choisir ici quels sont les champs de la table que nous voulons voir dans le formulaire, si nous voulons être en mesure de modifier tous les champs de chaque enregistrement de la table, il faudra tous les choisir, sinon on choisira uniquement les champs pertinents.

Attention : Dans un formulaire, on va pouvoir, comme dans la feuille de données, ajouter des enregistrements dans la table, les champs non présents dans le formulaire ne seront pas initialisés (ils resteront vides) lors de l’ajout. (Le seul moyen alors pour remplir ces champs sera d’aller dans la feuille de données).

Pour choisir les champs à ajouter ou à enlever dans le formulaire, on va utiliser les boutons :

> : Ajouter le champ dans le formulaire

>> : Ajouter tous les champs dans le formulaire

< : Supprimer un champ du formulaire

<< : Supprimer tous les champs du formulaire

Nous allons ajouter tous les champs du formulaire, cliquez ensuite sur « suivant »
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On choisit ici la façon d’afficher les champs choisis dans le formulaire, il y a quatre façons d’afficher les champs :

· Colonne simple : Le formulaire va afficher les champs sous la forme : «nom du champ : Contenu du champ ». Le formulaire va afficher les champs d’un enregistrement à la fois.

· Tabulaire : Le formulaire va afficher les champs choisis sous la forme d’un tableau : en haut du formulaire vont être affichés les noms des champs, et, en dessous sous forme de tableau, le contenu, avec un enregistrement par ligne. Cette façon d’afficher les données ressemble à la feuille de données.

· Feuille de données : C’est la même chose que la feuille de données utilisées pour saisir des informations dans une table, la seule différence est que ne sont affichés ici que les champs sélectionnés dans l’étape précédente.

· Justifié : Va afficher les champs choisis les un à la suite des autres, ce n’est pas très beau (enfin c’est une question de goût).

Nous utiliserons le plus souvent (voire tout le temps) le mode «Colonne simple » ou le mode « Tabulaire ». Nous choisissons ici le mode «Colonne Simple », puis on clique sur « Suivant »
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On choisit ici le "décor" que l'on va donner au formulaire, il existe une dizaine de décors prédéfinis, bien sûr, on pourra, par la suite, modifier un décor choisi ici. Choisissez celui qui vous plaît le plus.

[image: image42.emf]
Enfin, on va nommer son formulaire, c'est sous ce nom qu'il apparaîtra dans l'onglet "Formulaires" de la fenêtre principale d'Access, puis cliquez sur "Terminer", le formulaire est créé.
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Access nous propose alors de commencer tout de suite la saisie dans notre nouveau formulaire.

Vous pouvez voir ici le formulaire tel qu'il est une fois créé : Il utilise les champs choisis dans la table sélectionnée, il affiche les champs sous forme de "Colonne simple" (un couple nom du champ - contenu du champ par ligne) et utilise le décor choisi.

Les informations qui vont être saisies ou modifiées dans ce formulaire le seront dans la table qui est associée à ce formulaire.

Pour se déplacer parmi les enregistrements dans le formulaire, on utilise les icônes fléchés en bas du formulaire :
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Les différents contrôles

Pour modifier l'aspect et le contenu du formulaire, on clique soit sur le bouton "Modifier" dans l'onglet "Formulaires" de la fenêtre principale d'Access, soit sur l'icône [image: image45.emf]
On passe alors en mode modification :
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Le formulaire est affiché en mode modification (à gauche) et une boîte à outils s'affiche (à droite), la boîte à outils peut apparaître sous forme de barre d'icône en dessous du menu de la fenêtre.

Le formulaire est constitué de plusieurs parties : L'en-tête, le détail et le pied. Dans le cas d'un formulaire de type "Colonnes Simples" (comme c'est le cas ici), l'en-tête et le pied n'ont aucune importance, ils sont utiles lorsque le formulaire est affiché sous forme de tableau (type Tabulaire ou Feuille de Données), dans ce cas, l'en-tête va contenir le titre des colonnes, le détail va définir la façon dont vont être affichées les informations dans chaque ligne du tableau (nous verrons ça plus tard) et le pied pourra contenir des informations supplémentaires, comme par exemple, après avoir affiché un tableau de nombres, il pourra afficher la somme de ces nombres.

Tout ce qui se trouve sur le formulaire s'appelle un contrôle : un texte affiché sur le formulaire est un contrôle, un champ d'un enregistrement est un contrôle, une image placée sur le formulaire est un contrôle : tout ce qui est affiché dans le formulaire est un contrôle. La boîte à outils à gauche affiche tous les contrôles possibles que l'on peut placer sur un formulaire. Ils sont assez nombreux et permettent d'afficher tous les types d'informations possibles (même du son ou de la vidéo !).

Ces contrôles peuvent être divisés en trois catégories :

· Les contrôles indépendants : Ils n'ont aucune relation avec la table qui est liée au formulaire (n'oubliez pas que chaque formulaire manipule des informations provenant d'une table de la base). Par exemple une image placée sur le formulaire n'a pas de relation avec la table, c'est un contrôle indépendant, du texte affiché sur le formulaire (on pourrait par exemple placer un titre "Formulaire Clients" en haut du formulaire), ce texte ne provient pas de la table, il n'a aucun rapport avec elle, c'est donc un contrôle indépendant.

· Les contrôles dépendants : Les contrôles dépendants sont liés à la table liée au formulaire, ils vont afficher le contenu d'un champ, toute modification dans ce contrôle ira modifier le champ auquel il est lié dans la table :
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Dans notre exemple, le contrôle à droite est dépendant du champ "nom" de la table "Clients", il affichera, pour l'enregistrement courant, le contenu du champ "nom". Toute modification dans ce contrôle ira modifier le contenu du champ "nom" de la table "Client" pour l'enregistrement en cours.

Notez que le contrôle à gauche est un contrôle indépendant, il se contente d'afficher le texte "nom", tandis que celui de droite est dépendant et va chercher son contenu dans le champ de la table dont le nom est affiché (champ "nom"), nous verrons plus bas comment rendre un contrôle dépendant.

· Les contrôles calculés : Les contrôles calculés ne vont pas chercher les informations qu'ils vont afficher dans un champ de la table lié au formulaire mais à partir du contenu d'autres contrôle du formulaire, par exemple un contrôle dans le formulaire lié à la table "Produit" pourra afficher le prix TTC à partir des contrôles affichant les prix hors taxe et la TVA.

La boite à outils
Voici la liste des contrôles que nous pourrons utiliser, les contrôles non documentés servent, de façon générale, à insérer dans un formulaire des "objets" provenant d'autres applications Windows, comme par exemple un fichier sonore Wav, une vidéo AVI, un fichier au format Word, une page HTML, etc.
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Pour tous les contrôles placés sur le formulaire, en cliquant dessus avec le bouton droit, on obtient le menu suivant :
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Ce menu permet de modifier l'aspect (couleur, choix de la police, effets, etc.) ou le comportement (format d'affichage, masque de saisie, etc.) du contrôle, l'option "Propriétés" du menu permet l'affichage et la modification de toutes les caractéristiques du contrôle. Les propriétés varient selon le type de contrôle.

Le contrôle "Intitulé"

Il va être utilisé pour afficher du texte "statique", c'est à dire qui ne variera pas d'un enregistrement à l'autre, c'est donc un contrôle indépendant, qui servira typiquement à afficher par exemple le titre du formulaire, ou le nom d'un champ dont le contenu sera affiché à côté dans un contrôle dépendant. Dans notre formulaire, tous les noms des champs affichés à gauche sont des contrôles "Intitulé", ce sont des textes statiques ne dépendant de rien, on peut modifier ce qui est affiché sans affecter quoi que ce soit dans la table associée au formulaire.

Le contrôle "Zone de Texte"

Ce contrôle est l'un des contrôles les plus utilisés dans les formulaires, on va, dans ce contrôle, pouvoir saisir des données. Typiquement, ce contrôle est soit un contrôle dépendant, soit un contrôle calculé.

Pourquoi ? On peut, dans ce contrôle, saisir des informations, il serait alors judicieux que les informations saisies puissent servir à quelque chose, si le contrôle n'est lié à aucun champ de la table associée au formulaire, les informations que l'on va taper vont se perdre dans la nature dès qu'on sera passé sur l'enregistrement suivant. En revanche, si le contrôle est lié à un champ de la table, les informations entrées dans ce contrôle seront placées dans le champ lié au contrôle.
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Tout ce qui sera entré dans un contrôle dépendant affectera le contenu du champ auquel il est lié. Bien sur, rien n’interdit de lier un même champ sur plusieurs contrôles dans le même formulaire (ce qui n’a pas, à priori, d’intérêt).
Rendre un contrôle dépendant

Dans notre formulaire, tous les contrôles dans lesquels on va saisir des informations sur les clients sont des contrôles dépendants liés à des champs de la table. Le nom du champ auquel est lié le contrôle est d’ailleurs écrit dans ce contrôle.
Pour relier un contrôle à un champ, procédez ainsi :

1. Cliquez dans la boîte à outils sur le contrôle zone de texte

2. Placez le contrôle sur le formulaire et dimensionnez-le

3. Access crée en fait DEUX contrôles : il suppose, à juste titre, que l’on va lier ce contrôle avec un champ, il crée donc un contrôle «Intitulé » qu’on à vu avant qui contient le texte «Texte xx » (où xx est un nombre quelconque) et notre fameux contrôle « Zone de Texte » qui contient la mention « indépendant ».

4. On va supposer ici qu’on veuille lier ce contrôle au champ «Raison sociale » de notre table Clients (même si il se trouve déjà sur le formulaire, c’est juste un exemple)

5. A la place de « Texte xx », on va taper «Nom : » (histoire de savoir ce qu’il va falloir saisir dans le contrôle d’à côté)

6. Vous avez pu noter la mention « indépendant », ce qui signifie que, pour l’instant, le contrôle «Zone de Texte » créé n’est lié à rien, on peut taper du texte dedans mais le texte ne sera sauvé nulle part. Pour dire à Access qu’on veut sauver ce texte dans le champ «Nom » de la table Clients, on clique avec le bouton droit sur le contrôle et on clique sur « Propriétés » :

[image: image51.emf]
Ici se trouvent toutes les propriétés qui vont définir l’aspect et le comportement de notre contrôle, il y en a beaucoup et je ne vais pas les détailler. Celle qui nous intéresse particulièrement est la propriété «Source Contrôle » de l’onglet « Données ». C’est ici qu‘on indique à Access d’où viennent les informations qui vont être affichées dans le contrôle.

Il y a une flèche qui descend à droite, si on clique dessus, tous les champs de la (ou des) table(s) liés au formulaire vont s’afficher, on choisi dedans le champ «Société », et on ferme la fenêtre de propriétés.

[image: image52.emf]
Le contrôle n’est plus indépendant, à la place de la mention «Indépendant », il est affiché « Société », c’est-à-dire le nom du champ avec lequel il va être lié. A partir de maintenant, lors de l’affichage d’un enregistrement dans le formulaire, le nom du client sera affiché dans ce contrôle, et toute modification de son contenu sera répercutée dans la table.

Le contrôle « Groupe d’options »

Le contrôle «Groupe d’option » va servir à faire un choix limité entre plusieurs options et d’affecter l’option choisie à un champ d’une table.  Nous allons créer un formulaire « commandes ».
A partir d’un formulaire vierge, nous allons supposer que notre magasin à trois vendeurs nommés Dupond (vendeur 1), Durant (vendeur 2) et Martin (vendeur 3). Nous ajoutons un champ « vendeur » dans la table commandes et un contrôle Groupe d’options  sur notre formulaire.
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Nous entrons ici les différents noms des vendeurs et nous cliquons sur « Suivant ».
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Nous pouvons choisir ici le vendeur qui sera toujours proposé par défaut, nous pouvons également ne choisir aucun vendeur par défaut.

[image: image55.emf]
Nous avons vu que chaque vendeur à un numéro, c’est ce numéro, et nom le nom du vendeur qui va être sauvé dans le champ «num_vendeur » de la table « Commande », on indique ici, pour chaque vendeur, son numéro.
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On indique enfin à Access en choisissant dans le menu quel est le champ de la table qui va contenir le numéro correspondant au vendeur qu’on a choisi.

[image: image57.emf]
On choisit l’aspect de notre groupe d’options.
[image: image58.emf]
On le nomme, et c’est terminé :

[image: image59.emf]
Vous pouvez voir en bas le groupe d’options avec les trois vendeurs proposés, en en choisissant un, on sauve dans le champ lié à ce groupe (num_vendeur), le numéro associé au vendeur choisi.

Les contrôles « Traits » et « Rectangle »

Ces deux types de contrôles permettent de tracer des traits ou des rectangles sur le formulaire pour encadrer ou souligner.

Les contrôles « Zone de Liste » et « Zone de Liste Modifiable »

Vous vous souvenez de l’assistant «Liste de choix » dans les tables qui permettait, au lieu de saisir une valeur, de pouvoir choisir dans une liste. Ce type de menu existe également dans les formulaires, on va pouvoir, grâce à ces deux types de contrôles, pouvoir, par exemple dans le formulaire « Commande », choisir parmi la liste des clients au lieu de saisir son numéro.

Pour cela, on procède ainsi :

1. Ouvrir le formulaire « Commande » en modification

2. Choisir le formulaire « Zone de Liste » dans la boîte à outils

3. Le placer sur le formulaire
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Il y a trois façons de générer cette zone de liste, comme pour la feuille de données, nous voulons afficher une liste des clients existants dans la table client, pour cela, on sélectionne la 1ère option «Je veux que la zone de liste recherche les valeurs dans une table » (en l’occurrence, la table clients), et on clique sur suivant

[image: image61.emf]
Access nous affiche les tables existantes : On choisi la table « Clients »

[image: image62.emf]
On choisit ici les champs qui seront affichés dans la zone de liste, nous pouvons juger que seuls les noms et ville sont nécessaires 
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Access nous affiche à quoi va ressembler notre zone de liste.

Notez que l’option « Colonne clé cachée » est cochée, qu’est-ce que cela signifie ?

Nous sommes d’accord que le but de l’opération est de choisir parmi une liste un client et d’affecter son numéro au champ «n° client » de la table «Commande » afin d’éviter d’avoir à taper ce numéro. Or, nous avons choisi uniquement les champs Nom & Ville de la table «Client », et pas le numéro. Access a remarqué que le numéro du client est la clef de la table «Client », il en déduit que c’est donc le seul moyen d’identifier de façon unique un client, il va donc ajouter une colonne à notre liste, cette colonne sera cachée, et c’est le contenu de cette colonne cachée qui sera affectée au champ « Code client » de la table « Commande ».
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On va indiquer à Access dans quel champ de la table liée au formulaire on veut stocker cette valeur (ici Code client)
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On nomme la zone de liste, et c’est terminé
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Vous voyez qu’au lieu de saisir un numéro, nous avons une liste dans laquelle nous pouvons choisir un client, le numéro de ce client, présent dans la colonne cachée de la zone de liste, sera affecté au champ choisi plus haut (n° client). Magique non ?

Le contrôle « Zone de liste modifiable » agit exactement de la même façon, il est différent parce que c’est un menu déroulant (il faut cliquer sur une petite flèche pour le faire apparaître) au lieu d’être fixe. Essayez-le. (On peut le changer directement en cliquant avec le bouton droit sur le contrôle et en choisissant « remplacer par »).
Le contrôle « Bouton de commande»

Ce contrôle va permettre d’exécuter simplement en cliquant dessus n’importe quelle action d’Access. Toutes les actions possibles d’Access, normalement accessibles par les menus déroulant ou par la barre d’icônes peuvent être reproduites par l’intermédiaire de ce contrôle.

Pour comprendre son fonctionnement, nous allons créer un nouveau formulaire vide dans lequel nous allons simplement poser un contrôle « Bouton de commande ».

Dès que le contrôle est posé sur le formulaire, l’assistant suivant apparaît :
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Il y a deux colonnes dans cet assistant :

Le menu Catégories affiche les principales fonctions d’Access :

· Déplacement entre enregistrements : Pour se positionner sur un enregistrement précis de la table.

· Opération sur enregistrement : Ajouter, Supprimer, Copier, Imprimer un enregistrement

· Opération sur formulaire : Ouvrir un formulaire, le fermer, appliquer un filtre dessus, l’imprimer

· Opérations sur Etat : Imprimer, Sauver

· Applications : Exécuter une autre application comme Word ou Excel

· Divers : Exécuter une macro, Imprimer une table complète, etc.
Comme vous pouvez le voir, toutes les actions possibles d’Access sont réunies ici, il suffit d’en choisir une et le fait de cliquer sur le contrôle exécutera cette action.

Nous allons prendre pour exemple l’ouverture du formulaire « Clients ».

Nous choisissons donc la Catégorie «Opération sur Formulaire » puis l’action «Ouvrir un formulaire »
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Access nous demande alors quel formulaire nous voulons ouvrir.
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(Ne vous préoccupez pas des noms des formulaires affichés ici, ils ne correspondent pas à nos exemples)

On choisit « Clients » [image: image70.emf]
Access nous propose deux choix, nous verrons le premier plus tard, nous lui demandons d’afficher tous les enregistrements dans le formulaire
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On peut ici choisir ce qui va être affiché dans le contrôle, par défaut Access propose un icône, on peut afficher à la place un texte ou choisir un autre icône.
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On nomme le contrôle et c’est terminé.

Notre formulaire ressemble à ça

[image: image73.emf]
Quand on cliquera sur le bouton de commande créé, le formulaire «Clients » s’ouvrira et affichera tous les clients de la table « Clients ».

Nous pouvons améliorer ce formulaire grâce à quelques contrôles et en faire quelque chose de plus intéressant : Nous allons afficher tous les clients dans un contrôle « Zone de Liste », et ajouter sur le formulaire un bouton de commande comme celui que nous venons de créer avec cette fois, un petit plus : le formulaire qui va s’afficher quand on cliquera dessus n’affichera plus la totalité des clients mais seulement celui que nous aurons choisi dans la zone de liste.

Pour cela, on crée un nouveau formulaire vide (directement en mode création) et, comme plus haut, on crée une zone de liste dedans :
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Notez cette fois-ci que, comme le formulaire a été crée à partir d’aucune table, Access ne demande pas à quel champ de la table nous voulons rattacher ce contrôle. Il est donc indépendant : il va se contenter d’afficher le numéro, le nom et le prénom des clients : le fait d’en choisir un dans cette liste ne modifiera aucune table.

Nous posons ensuite un contrôle « Bouton de Commande » sur le formulaire. Nous répétons les étapes précédentes, mais cette fois nous nous arrêtons à la question suivante :
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Nous avions, précédemment, affiché tous les enregistrements de la table «Clients » dans le formulaire «Clients ». Nous voulons maintenant, afficher dans ce formulaire que le seul client correspondant à celui que nous avons choisi dans la liste.

La fenêtre suivante s’affiche :

[image: image76.emf]
A gauche nous avons les contrôles se trouvant sur notre formulaire : il n’y en a qu’un, il s’agit d’une zone de liste modifiable qui s’appelle «Modifiable3 » (le nom choisi par Access lorsqu’on a créé le contrôle. Il peut être différent).

A droite se trouvent tous les champs de la table associée au formulaire que nous voulons ouvrir.

Suivez bien le mouvement :

Lorsque nous avons créé notre contrôle « Zone de Liste » contenant la liste des clients, nous avons choisi de faire apparaître dans cette liste le numéro du client, son nom et son prénom.

Access ayant noté que le numéro est la clef de la table «Clients », il ne l’affichera pas mais il sera toujours présent dans la liste mais caché.

Bon, quand on choisit une des lignes du menu de la zone de liste, Access fait l’opération suivante : il « regarde » sur quelle ligne on a cliqué, il trouve une ligne «numéro de client + nom », le numéro étant caché. Il ne s’occupe alors que de la première colonne (en l’occurrence la colonne cachée) : pour Access maintenant, le fait d’avoir cliqué sur cette ligne correspond au fait d’avoir cliqué sur le numéro seulement. Si vous n’aviez pas mis la colonne numéro de client, il aurait pris la première colonne (Société) et le fait de cliquer sur toute la ligne aurait correspondu au fait de cliquer sur le nom de société.
Bien, maintenant il faut dire à Access comment il va faire le lien entre ce qu’on a cliqué dans la liste et la table «Client », on choisit donc à gauche notre contrôle (on n’a pas trop le choix) et à droite le champ « Code Client » et on clique sur « <-> «
Pourquoi ? Comme on vient de le voir, le fait de cliquer sur un élément de la liste, correspond au fait de cliquer sur le numéro, on va lui dire avec cette opération: «Affiche dans le formulaire les enregistrements dont le champ «Code client » est égal à ce qu’on vient de cliquer dans la liste ».

On choisit ensuite l’icône et on doit se retrouver avec quelque chose comme ça :
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Quand on va ouvrir le formulaire, on va voir ceci :

[image: image78.emf]
La liste des clients s’affiche (le nom & le prénom, le numéro étant caché).
Une fois qu’on a choisi un, on clique sur le bouton de commande et comme par magie, le formulaire client s’ouvre avec seulement les informations concernant le client choisi dans la liste.

Ceci n’est qu’un petit exemple de ce que l’on peut réaliser avec le contrôle «bouton de commande », vous pouvez essayer d’autres commandes.

Le contrôles « Sous-Formulaire »

Grâce à ce contrôle, nous allons pouvoir afficher des formulaires imbriqués dans d’autres, par exemple pour afficher une liste d’enregistrement correspondant à un seul enregistrement : pour une commande donnée, on pourra dans le même formulaire, afficher toutes les lignes de cette commande.

Le but de la manœuvre va être de réaliser un formulaire complexe que l’on va nommer « facture ». Il contiendra toutes les informations relatives à une commande : en en-tête le numéro de la commande, sa date, les informations sur le client, et en dessous le détail de cette commande, avec en bas le montant total de la commande.

Pour cela, on crée le formulaire «facture ». Ce formulaire va être l’en-tête de notre formulaire final : il va contenir les informations sur la commande et sur le client qui l’a passé. On va donc aller chercher des informations dans deux tables : « Clients » et « Commandes ».
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Comme on l’a vu, le formulaire va être généré à partir de deux tables, on ne choisit donc rien dans le menu « Choisissez la table ».
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C’est ici qu’on va choisir les tables : En haut à gauche se trouvent les tables de la base, en dessous les champs de la table choisie plus haut et à gauche les champs que nous allons utiliser dans notre formulaire.

Pour notre en-tête, nous avons besoin des informations suivantes : n° de la commande, Code client, date commande, ces informations provenant de la table «Commande » et le nom, l’adresse et la ville du client qui a passé cette commande, ces informations provenant de la table « Clients ».
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Access remarque qu’a partir des champs choisis précédemment, on peut faire deux choses : soit afficher les données par clients, c’est à dire que, avec les champs choisis, on peut afficher un client et en dessous afficher toutes les commandes qu’il a passé. Soit afficher les données par commande, c’est à dire que pour une commande choisie, on va afficher les informations concernant le client qui a fait cette commande. A droite s’affiche la façon dont les données seront affichées en fonction du mode qu’on aura choisi.

La deuxième proposition est la bonne, nous la choisissons donc.

Les étapes suivantes sont classiques : choix de la disposition, de la décoration et du nom, on arrive à la fin à quelque chose comme ça :
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Nous allons maintenant créer un nouveau formulaire, ce formulaire va être une sorte de «super formulaire ligne-commandes ». Dans notre formulaire ligne commande, nous avons seulement le numéro de la commande, le numéro du produit et la quantité.

Nous allons créer un formulaire «super ligne-commande » qui va contenir sur chaque ligne : le numéro de la commande, le numéro du produit, sa quantité (tout cela provenant de la table « lignes-commande »), mais en plus le nom du produit, son prix unitaire, et le calcul du montant de la ligne.
Comme pour notre précédent formulaire, nous allons utiliser deux tables :
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Nous choisissons les champs numéro de commande, réf produit et quantité de la table « détails commandes » et les champ libellés prix unitaire et TVA de la table « Produits ».
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Avec les champs que nous avons choisi, nous pouvons afficher les données sous deux formes : soit par produit, dans ce cas il va afficher toutes les lignes de commandes où ce produit est présent, pourquoi pas ? Mais ça ne nous intéresse pas spécialement, soit par ligne de commande, et il va dans ce cas, afficher les informations sur le produit présent dans cette ligne de commande. Voilà qui est beaucoup plus intéressant.
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Cette fois-ci, nous allons afficher le formulaire sous forme «Tabulaire ». Comme ce formulaire va contenir la liste des lignes d’une commande, c’est la meilleure façon d’afficher une liste.

A la fin, on obtient un formulaire qui a cette forme :

[image: image86.emf]
Dans l’en-tête se trouvent les titres des colonnes, et dans le détail, les lignes du formulaire.

Une fois ouvert, il aura cet aspect :
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Nous sommes bien d’accord, ce formulaire affiche le détail de toutes les commandes. Comme on peut le voir dans la 1ère colonne, il concerne plusieurs commandes.

Bien, maintenant, nous allons ajouter des contrôles dans ce formulaire pour calculer le montant HT et le montant TTC de chaque ligne :

[image: image88.emf]Nous avons ajouté deux contrôles : un contrôle «Intitulé » pour afficher l’en-tête de la colonne, et un contrôle « Zone de Texte » dans lequel on va calculer le montant TTC.
Faire la même chose pour montant HT. Et dans les propriétés, nommer les champs « montant HT » et « montant TTC ».
Pour calculer le montant HT, on affiche les propriétés du contrôle et dans la propriété « Source » de l’onglet « Données », on utilise le générateur d’expression pour taper la formule de calcul :
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La formule de calcul pour le montant HT est :

 [Prix unitaire] * [quantité]
La formule de calcul pour le TTC est :

[Montant HT]+[montant HT]*[TVA]
Si on affiche maintenant le formulaire, on obtient :
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Maintenant, nous allons afficher le montant total commandé. Le montant total va être le montant total pour toutes les commandes, notre formulaire pour l’instant ne fait pas de distinction entre les commandes.
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Vous avez pu remarquer que le formulaire a en plus de l’en-tête et du détail, une partie «Pied de formulaire ». Cette partie ne sera affichée qu’en bas du formulaire, une fois toutes les lignes affichées. Comme précédemment, nous mettons dans cette partie du formulaire un contrôle « Zone de Texte » dans lequel nous allons faire le calcul de la somme.
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Que contient la formule ? La même que tout à l’heure, mais nous avons ajouté le mot-clef « somme » avant : Access va calculer la somme de toutes les lignes ici. Dans un champ calculé en pied de formulaire, on ne peut pas indiquer le nom des champs calculés du détail du formulaire. Il faut donc développer toute la formule, soit : =somme([prix unitaire]*[quantité]+[prix unitaire]*[quantité]*[TVA])
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Et voilà le travail : en bas du formulaire apparaît la somme totale.

Arrivé ici, nous avons notre formulaire «facture » qui contient les informations générales sur la commande et le formulaire « super ligne commande » qui contient les détails de toutes les commandes. Il serait bien de pouvoir insérer ce formulaire dans le premier et de lui faire afficher seulement les lignes commandes correspondant à la commande choisie.

Pour cela, on va rouvrir notre formulaire «facture » et poser dessus un contrôle « Sous- Formulaire ». L’assistant suivant s’affiche alors :
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Access nous demande à partir de quoi il va afficher ce sous-formulaire ? D’une table ou d’un formulaire existant déjà ? Nous choisissons la deuxième solution et nous choisissons notre formulaire « détails commandes ».
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C’est ici que tout se fait. Il va falloir indiquer à Access quel est le rapport entre le formulaire et le sous formulaire qu’il contient. Si on se contentait d’insérer le sous formulaire tel quel dans le formulaire, il continuerait à afficher tout le temps la totalité des lignes commandes quelle que soit la commande affichée dans le formulaire principal.

Nous voulons qu’il affiche dans le sous-formulaire les lignes commande correspondant à la commande affichée dans le formulaire principal.

Quel est le rapport entre les deux ? Comment faire une relation entre les deux ? Simplement : le formulaire contient le numéro de la commande en cours, le sous-formulaire contient pour chaque ligne de commande affichée le numéro de la commande concernée. Il va donc falloir dire à Access que les lignes affichées dans le sous formulaire vont être celles dont le numéro de commande est celui qui est affiché dans le formulaire.

Pour cela, on indique dans la colonne de gauche quel est le champ qui contient le numéro de commande dans le formulaire principal et quel est le champ qui contient aussi un numéro de commande dans le sous-formulaire.
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A la place du sous-formulaire, il y a un rectangle blanc. Ce qui implique que toute modification dans ce sous-formulaire ne pourra se faire ici, il faudra la faire directement dans le formulaire « super ligne commandes ». Dans Access 2000 et suivant, on peut directement modifier le sous formulaire à partir d’ici, il n’y a plus de rectangle blanc mais directement le formulaire.

Maintenant, lorsque vous ouvrez le formulaire principal :
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Vous avez, pour une commande donnée en haut, son contenu exact et son montant. Vous noterez que le numéro de commande est répété pour chaque ligne, vous pouvez, comme il est inutile maintenant puisque déjà présent dans l’en-tête, le supprimer du formulaire.

Voilà pour les sous-formulaires. Il existe une méthode plus simple pour faire ce que nous venons de faire. Il suffit pour cela, d’abord de bien relier les tables entre elles, ensuite lorsqu’on crée le premier formulaire de mettre toutes les champs de toutes les tables concernées dans le même formulaire : n° de commande, n° de client, date venant de la table « Commande », nom, prénom, adresse venant de la table «Client », n° de commande, n° de produit, quantité venant de la table «Détails commandes » et nom du produit, prix unitaire et TVA venant de la table « Produits».

Access affiche alors :
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Et là, ô magie ! Access a deviné tout seul ce que nous voulions faire (grâce quand même aux relations), et nous propose de faire tout seul ce que nous avons fait avant. Vous remarquez que l’exemple qu’il nous propose à droite ressemble étrangement à ce que nous avons fait «à la main ».
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Il nous propose le format d’affichage
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Ici on nomme le formulaire, vous pouvez noter qu’il a crée tout seul le sous formulaire et qu’il en profite pour nous demander son nom.

[image: image101.emf]
Et voilà le travail ! En cinq secondes, il a fait ce qui nous a pris beaucoup de temps !

Il nous faudra simplement ajouter ensuite dans le sous formulaire le calcul des montants TTC et le montant total.

Comme quoi, si les relations sont bien faites, Access fait les trois quart du boulot tout seul.

Les Etats
Les états vont permettre l'impression d'enregistrements selon une présentation qui aura été définie préalablement.

La création d'un état ressemble fortement à la création d'un formulaire.

Création d'un état

Pour créer un état, dans la fenêtre principale d'Access, cliquez sur l'onglet "Etats", puis sur "Nouveau" :
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Il y a plusieurs méthodes pour créer un état :

· Mode création : on crée tout de A à Z, on n'utilisera pas cette méthode

· Assistant Etat : Access va nous guider pas à pas dans la création d'un état complexe

· Etat Instantané : Colonnes : Access va générer automatiquement un état à partir du contenu d'une table, la présentation se fera comme dans un formulaire, sous forme de colonnes : à gauche on aura le nom du champ et à droite, son contenu.

· Etat Instantané : Tableau : Access va générer automatiquement un état à partir du contenu d'une table mais sous forme de tableau, on aura en haut de la page le nom des champs et en dessous, le contenu pour chaque enregistrement, comme dans la présentation d'une table 

· Assistant Graphique : Pour créer un graphique, nous ne le verrons pas
· Assistant Etiquette : Pour créer automatiquement des étiquettes à partir du contenu d'une table, nous ne verrons pas cette option.

Création d'un état Instantané Colonnes

Nous allons créer un état rapidement à partir de la table Clients :
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Notez qu'on choisi la table dans le menu du bas.

Access nous génère automatiquement l'état suivant (en mode prévisualisation)

[image: image104.emf]
On a en haut le titre de la table, à gauche le nom du champ et à droite le contenu, chaque enregistrement est séparé par un trait.

Création d'un état Instantané Tableau
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Et Access génère l'état suivant :
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En haut, le nom de la table, suivi du nom des champs et sur chaque ligne, le contenu des champs pour chaque enregistrement.

 Création d'un état à partir de l'assistant

Nous utiliserons désormais cette méthode pour créer un état, les deux méthodes précédentes étant trop restrictives.

[image: image107.emf]
Comme précédemment, on choisit à partir de quelle table va être créé l'état, si on veut créer un état à partir de plusieurs tables, on ne met rien ici, on renseignera la provenance des données dans l'écran suivant :
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Comme pour la création d'un formulaire, on choisit à gauche les champs que l'on veut voir apparaître dans l'état, notez que si vous voulez afficher des champs provenant de plusieurs tables, vous choisirez dans le menu "Table/requêtes" une nouvelle table, les champs correspondants s'afficheront en dessous. Comme dans les formulaires, pour ajouter un champ, on utilise l'icône ">", pour les ajouter tous, on utilise l'icône ">>" et dans l'autre sens pour les retirer, cliquez ensuite sur "Suivant >".

Notez que la source de l'état n'est pas nécessairement une table, on peut très bien générer un état à partir d'une requête. Le fonctionnement reste le même sauf qu'au lieu d'aller chercher des informations dans une table, Access ira les chercher dans la table résultant de la requête.
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Ici, on va indiquer comment se fait le regroupement.

A quoi sert le regroupement ?

Par exemple, ici, on veut créer un état qui va afficher tous nos clients, on a choisit comme regroupement le champ "Ville", ce qui signifie que dans l'état qui va être généré, Access va afficher d'abord le nom de la ville, puis tous les clients habitant cette ville, puis la ville suivante et les clients et ainsi de suite. On peut choisir plusieurs niveaux de regroupement, on aurait pu ajouter un niveau supplémentaire avec par exemple le nom, dans ce cas, Access affichera d'abord la ville, puis le nom, puis tous les clients portant ce nom dans cette ville, puis le nom suivant, puis la ville suivante, etc.
[image: image110.emf]
On va se contenter de faire un regroupement par Ville, un regroupement par nom n'a pas, en soi, tellement de sens.

On clique sur Suivant :

[image: image111.emf]
On va déterminer ici si on désire que les lignes de l'état soient triées et comment elles vont l'être : On peut trier chaque ligne de détail (la ligne de détail est la ligne qui sera affichée pour chaque enregistrement) selon quatre critères, ces quatre critères sont des champs. On va choisir sur quels champs vont se faire ces tris, les lignes seront ainsi d'abord triées par nom, puis par prénom, etc.

Notez que l'on peut trier soit par ordre alphabétique normal (par défaut) ou à l'envers (de Z à A) en cliquant sur l'icône (AZ) placé à droite du champ.

On clique ensuite sur "Suivant >"

[image: image112.emf]
On choisit ici le modèle de présentation de l'état.

Et enfin le style de l'état :

[image: image113.emf]
On nomme l'état, et Access va le générer automatiquement : Comme vous le constatez, les clients, classés par nom, prénom et adresse, sont regroupés par Ville.

Création d'un état avec plusieurs tables

Jusqu'à présent, nos états n'affichaient que le contenu d'une table, nous allons créer un état qui va afficher la liste des clients, avec, pour chaque client, la liste des commandes qu'il a passé.

Attention, pour que ceci fonctionne, vous devez avoir crée correctement les relations entre les tables, sinon, Access risque de se perdre.
Comme avant, on crée un état grâce à l'assistant :

[image: image114.emf]
La différence est qu'ici, on va chercher des données appartenant à deux tables : Société et Ville proviennent de la table "Clients", N° Commande, date Commandeet Vendeur proviennent de la table "Commandes".

[image: image115.emf]
Et là, on voit que si on a bien fait les relations entre les tables, Access est intelligent, il a vu qu'à un client peut correspondre plusieurs commandes, il nous propose donc de générer un état qui va soit afficher tous les clients, avec, pour chaque client les commandes correspondantes, ou toutes les commandes, avec, pour chaque commande, le client qui l'a passé.

Ce qui nous intéresse n'est pas d'avoir la liste des commandes, car un client peut avoir passé plusieurs commandes, on retrouvera donc son nom plusieurs fois dans l'état, on va donc regrouper par client.

[image: image116.emf]
On peut ajouter ici un nouveau niveau de regroupement, je veux par exemple, pour chaque client la liste des commandes, mais en plus, je veux avoir cette liste groupée par vendeur.

[image: image117.emf]
Ici, on va indiquer comment va se faire le tri, on va trier sur la Date (pourquoi pas), on aura donc un état qui va afficher pour chaque client, les commandes qu'il a passé, triées par date et regroupées par vendeur.
On choisit ensuite la présentation et on donne un nom à l'état et Access génère :

[image: image118.emf]
Comme on peut le constater, on a ici le client, suivi de la liste de ses commandes, regroupées par Vendeur.

Modifier la structure d'un état

A présent, nous allons modifier l'état, nous allons ajouter, pour chaque client, une ligne qui va indiquer combien il a passé de commandes : On clique sur l'état que l'on vient de créer et sur le bouton "Modifier" dans la fenêtre principale d'Access :

[image: image119.emf]
Comme on peut le constater, il y a plusieurs parties dans un état :

· L'en-tête de l'état : c'est ce qui va être imprimé au début de l'état, ce ne sera imprimé qu'une seule fois.

· L'en-tête de page : c'est ce qui sera imprimé au début de chaque page (un titre par exemple).

· L'en-tête de groupe : c'est ce qui va être imprimé au début de chaque groupe, ici l'état est groupé par client, en en-tête du groupe client, on va donc imprimer les informations sur le client, il y a un sous groupe dans le groupe client, c'est le groupe "Vendeur", on va donc imprimer dans l'en-tête de ce sous groupe les informations sur les vendeurs.

· Le détail : c'est ici que vont être imprimées chaque ligne de l'état, en l'occurrence ici les commandes

· Le pied de page : c'est ce qui sera imprimé en bas de chaque page (souvent la date et la numérotation des pages)

· Le pied d'état : c'est ce qui sera imprimé une seule fois à la fin de l'état.

A chaque en-tête peut correspondre un pied, ici les pieds pour les groupes Clients et Vendeur ne sont pas affichés, mais si ils l'étaient, à la fin de chaque groupement, le contenu du pied de groupe s'imprimerait, par exemple, après chaque client, avant d'imprimer l'en-tête pour le client suivant, Access imprimerait le pied pour le client, idem pour le groupe vendeur, avant d'imprimer l'en-tête du prochain vendeur, Access imprimerait le pied du groupe vendeur.

L'impression se fait ainsi :

[image: image120.emf]
On va afficher le nombre de commandes passées dans le pied du groupe client, ce qui est logique : à la fin d'un client, on affiche le nombre de commandes qu'il a passé : Le pied du groupe client n'existe pas, il va falloir l'afficher, pour cela on clique sur l'icône :

[image: image121.emf]
Access affiche alors :

[image: image122.emf]
Qu'avons-nous dans cette fenêtre ?

En haut, la liste des champs sur lesquelles sont groupées ou triées les informations dans l'état, lorsque les informations sont groupées sur un champ, le nom de ce champ est précédé d'un icône (ici l'état est groupé sur les champs Société, Code client et Vendeur), lorsque le champ est uniquement utilisé pour trier l'état, il n'est précédé d'aucun icône (le champ Date de Commande sert uniquement au tri, il n'a pas d'icône). On peut, dans cette fenêtre, ajouter un nouveau critère de tri ou un nouveau groupe.

Dans la partie inférieure se trouvent les propriétés de chaque champ. Pour le champ Code client, on peut voir que, entres autres, la propriété "Pied de groupe" est à "Non", ce qui signifie qu'il n'y aura pas de pied de groupe pour ce groupe là, nous voulons qu'il y en ait un pour que nous puissions imprimer dans ce pied le nombre de commandes passées pour ce client. Nous choisissons "Oui".

[image: image123.emf]
On peut constater que le pied de groupe "Code client" est apparu.

Dans ce pied, nous allons ajouter les informations que nous désirons voir apparaître. Pour cela, nous procédons comme avec les formulaires, nous allons utiliser un contrôle "Zone de Texte" qui va nous permettre d'afficher le résultat d'un calcul (le calcul étant ici le nombre de commandes passées).

[image: image124.emf]
Nous avons notre contrôle qui, pour l'instant n'est lié à rien (il est indépendant).

Nous allons indiquer à Access que ce qui doit être affiché dans ce contrôle est le nombre de commandes passées pour ce client :

[image: image125.emf]
Pour cela nous utilisons la fonction "Compte" que nous avions vu dans les formulaires, cette fonction compte le nombre de fois que le champ passé en paramètre va être affiché.

On obtient donc dans le pied de groupe :

[image: image126.emf]
Lorsqu'on demande à visualiser l'état, on obtient :

[image: image127.emf]
Vous pouvez voir, qu'en dessous du détail de chaque client, se trouve le nombre de commandes qu'il a passé.

Insertion d'un sous-état

Comme pour les formulaires, on peut insérer dans un état un sous état. Les données du sous état seront imprimées en fonction de celles contenues dans l'état. Nous allons imprimer un bon de commande, le bon de commande va contenir toutes les informations concernant cette commande : les coordonnées du client, et le détail de chaque ligne de la commande.

Pour varier les plaisirs, nous allons baser cet état non plus sur une table comme précédemment mais sur une requête, cette requête va afficher, pour un numéro de commande donné, les informations la concernant : Date, nom du vendeur, nom et coordonnées du client :

[image: image128.emf]
Je n'entre pas dans le détail de la requête, (vous êtes censé savoir comment on fait), sachez seulement que pour pouvoir saisir le numéro de commande, on place comme critère au champ "N° Commande" le critère "=[Entrez le numéro de la commande].
NB : Les N° de commandes sont compris entre 10248 et 11077.
Une fois la requête créée, on va créer un état en le basant sur cette requête :

[image: image129.emf]
On choisit tous les champs de la requête :

[image: image130.emf]
Cette fois -ci, on veut que l'état affiche les renseignements par commande (on veut imprimer un bon de commande) et non pas par client :

[image: image131.emf]
On indique dans l'écran suivant qu'on ne veut pas de niveau de regroupement supplémentaire et on choisit le format d'impression :

[image: image132.emf]
Choisissez la décoration et donnez un nom à votre état, Access génère l'état et affiche :

[image: image133.emf]
Pourquoi ? Simplement parce que comme l'état est basé sur une requête, Access appelle d'abord la requête pour construire l'état, et cette boite de dialogue est générée par la requête.

Il génère alors un état tout simple :

[image: image134.emf]
Nous allons, comme avec le sous-formulaire, ajouter un sous état à l'état actuel, ce sous état va afficher, pour la commande le détail de chaque ligne de la commande :

Pour cela, on passe en mode modification de l'état et on insère dans la partie "Détail" de l'état un contrôle sous-état :

Access nous demande à partir de quoi va être généré notre sous-état, il va l'être à partir de tables.

[image: image135.emf]
Access nous demande ensuite quels vont être les champs qui vont être affichés dans le sous-état.

[image: image136.emf]
On retrouve ici ce qu'on avait fait dans les formulaires, on indique ici les champs et les tables d'où proviennent les informations : Réf produit, quantité et N° de commande viennent de la table "détails commandes" et nom du produit  et prix unitaire viennent de la table "Produits"

Notez que le champ réf produit vient de la table "détails Commande" et non pas de la table "Produits". Pourquoi ? Parce qu'on veut la liste des produits commandés (donc présents dans la table détails Commandes"), si on avait choisi le numéro de produit venant de la table "Produit", cela aurait voulu dire qu'on voulait la liste de tous les produits présents dans la table "Produits".

Il va falloir maintenant indiquer à Access comment faire la relation entre l'état et le sous-état. De deux choses l'une, soit les relations sont bien faites et Access va savoir seul comment faire la relation, soit elles sont mal faites, ou Access ne voit pas comment faire et il va afficher la fenêtre suivante :

[image: image137.emf]
Ici, on va simplement indiquer à Access quel est le champ qui va être commun à l'état et au sous-état, c'est à partir de ce champ commun que le sous état va pouvoir être généré. On veut afficher, pour chaque commande le détail de chaque ligne de la commande, ce détail se trouve dans la table "détails commandes", dans la table "détails Commandes" se trouve le champ "N° commande" qui indique à quelle commande appartient ce détail de commande.

La "jointure" entre ces deux tables va donc se faire sur le numéro de commande, d'un côté le champ "N° commande" dans la table "Commande" avec le champ "N° de commande" dans la table "détails commandes" de l'autre.

D'ailleurs, on peut voir dès qu'on a choisi ces champs, qu'Access nous affiche en français la nature de cette relation entre les tables.

Access génère l'état et affiche :

[image: image138.emf]
Vous pouvez constater que maintenant, pour la commande, s'affiche, en plus le sous état contenant le détail de chaque commande.
Correction exercice 1

Le messager
Repartons de notre modèle de base :
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A ce modèle, il faut maintenant ajouter une Entité, l'entité Messager. Sachant que le messager est celui qui s'occupe des livraisons, comme indiqué dans l'énoncé, on aurait immédiatement tendance à modéliser comme suit :
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Lier l'entité Messager avec l'entité Commande, créer une association livrer, et, grâce à la petite phrase magique :

«Est-ce que un {Messager} peut {Livrer} plusieurs {Commandes}» => Oui
«Est-ce que une {Commande} peut {être livrée} par plusieurs {Messagers}» => Non

On en déduit une association de 1-n, de Messager vers Commande, et donc, on reproduit l'identifiant de l'entité Messager dans l'entité Commande.

Cette solution, est, à priori satisfaisante. Pourtant, à l'examiner de plus près, on peut en tirer plusieurs informations quant au fonctionnement de l'entreprise que vous êtes en train de modéliser. Ainsi, cette société envoie ses commandes en une seule fois ! Pour le comprendre, je vais vous donner un exemple :

Imaginez que, dans une commande, un client souhaite recevoir 20 Kg de Patates, mais, vous n'en avez que 5 en stock. Votre modélisation vous empêche de livrer d'abord les 5 Kg, pour livrer le reliquat ultérieurement, en effet, nulle part vous n'avez la possibilité de stocker l'information relative à la quantité déjà livrée, et donc, d'en déduire la quantité de produit restant à livrer, ce fameux reliquat. En fait, l'association relie bien les Commandes et les Messagers par l'action Livrer, donc un Messager va effectivement Livrer des Commandes, et non des Produits, ce qu'il est absolument nécessaire de faire dans la mesure où l'on souhaite faire un suivi précis de ce qui est livré dans la Commande. En fait, pour y arriver, il aurait fallu lier Messager avec l'association existante Regrouper.

Il aurait fallu raisonner comme suit :
Puisque je souhaite un suivi des lignes de commande, nous avons fait une erreur lors de notre analyse : L'association Regrouper est en fait une entité LigneCommande. Elle devrait donc contenir un identifiant. En effet, il va nous falloir savoir gérer chaque ligne de commande, comme si elle était sur une fiche type, ce qui reprend notre concept de base de l'entité.

Maintenant, nous avons donc deux entités que nous allons essayer d'associer : Messager et LigneCommande.

Utilisons donc la petite phrase magique :

« Est-ce que un {Messager} peut {Livrer} plusieurs {LignesCommandes} » => Oui
« Est-ce que une {LignesCommandes} peut {être livrée par} plusieurs {Messagers} » => Oui (ou par le même messager, mais en plusieurs fois, ce qui revient globalement au même)

Cette fois, notre association est une association n-n (plusieurs-à-plusieurs). Nous devons donc :

· L'agrandir

· Y reproduire nos deux identifiants

· Y mettre les données annexes, comme la quantité livrée, et la date de livraison, par exemple.

Ces quelques réflexions nous amènent à un tout autre modèle, que voici :
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Et, jusque là, nous n'avons parlé que de l'entité Messager !

Vous comprenez bien qu'il est particulièrement important de prendre son temps, et de bien réfléchir pour créer un modèle qui corresponde vraiment, le plus précisément possible, au système que vous essayez de décrire.

L’employé

L'intitulé de l'exercice précise : "il s'agit de l'employé ayant pris la commande". Il y a donc une association apparente entre ces deux entités. Posons la fameuse question magique :

« Est-ce que un {Employe} peut {Prendre} plusieurs {Commandes}» => Oui
« Est-ce que une {Commande} peut {être Prise} par plusieurs {Employes} » => Non

On en déduit une association de 1-n (un-à-plusieurs), et nous savons que, dans ce cas, il suffit de reproduire l'identifiant du côté 1 (Employe) dans l'entité côté plusieurs (Commande), ce qui donnera ce résultat-ci :
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Nous allons nous arrêter ici, mais, encore une fois, il aurait fallu prendre le temps de la réflexion. Par exemple, dans le modèle présenté ci-dessus, vous ne pouvez pas suivre les altérations que subit une commande - et il et tout à fait probable que vous n'en ayez aucun intérêt. Mais imaginez un peu qu'il vous faille savoir

· Qui a initié la commande ?

· Qui l'a modifiée, et quand ?

· Qui l'a envoyée ?

· Etc.

Rien, dans le modèle actuel ne vous permet cela !

Vous constatez encore une fois qu'il ne faut pas se précipiter dans votre modélisation, afin de ne pas vous fourvoyer. Prenez le temps de poser des questions, et de bien réfléchir à ce qui se passe dans la réalité dans le système que vous modélisez. Prévoyez, prévoyez, prévoyez, mais sans exagérer.

Le fournisseur
Intéressons-nous maintenant à l'entité Fournisseur. Il s'agit du fournisseur auquel je peux m'approvisionner en Produit.

Donc il existe une association entre Produit et Fournisseur, l'association Fournir, car il est vrai qu'un fournisseur fait rarement autre chose que de fournir ...

« Est-ce que un {Fournisseur} peut {Fournir} plusieurs {Produits} » => Oui
« Est-ce que un {Produit} peut {être Fourni} par plusieurs {Fournisseurs} » => Oui

ATTENTION ! Etes-vous vraiment sûrs de cette dernière affirmation ? Imaginez que vous soyez une grande surface, pensez-vous vraiment que vous allez vous fournir le même produit (par exemple les Yaourts Tartempion) chez plusieurs fournisseurs ? Non ! Vous allez vous fournir directement auprès de l'entreprise Tartempion. Donc, si, dans votre cas, vous vous fournissez directement à la source, il est peut vraisemblable que la deuxième réponse soit Oui. Si le fournisseur ne fabrique plus son produit, vous aurez beau vous retourner n'importe où, CE produit-là n'existera plus. Ceci est encore une fois un exemple de l'importance de prendre son temps et de bien réfléchir sur les implications des décisions que nous prenons dans l'élaboration de notre modèle.

Si, comme nous l'avons défini ci-dessus, nous sommes en présence d'une relation de n-n (plusieurs-à-plusieurs), alors, le modèle donnerait quelque chose comme ceci :
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Notez bien que nous avons profité de l'occasion pour stocker une information dans l'association Fournir : Le coût du produit, lorsque je me fournis chez un Fournisseur donné.

Sinon, c'est à dire, si l'association était une association 1-n (un-à-plusieurs), le modèle se retrouverait assez changé, puisque nous obtiendrions ce genre de modèle :
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Modèle pour lequel nous nous fournissons directement chez le producteur ou le fabricant.

Résultat final

Vous avez constaté par vous-même qu'il y avait une multitude de possibilités pour répondre à cet exercice.

Cependant, comme il va nous resservir ultérieurement, je prends volontairement le parti de ne vous présenter ici que le résultat final dans sa forme la plus simple :
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Correction exercice 2
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